

doi:10.16060/j.cnki.issn2095-8072.2021.03.003

# 中美加征关税的影响：一个文献综述<sup>\*</sup>

王晓燕<sup>1,3</sup> 李昕<sup>2,3</sup> 鞠建东<sup>1,3</sup>

(1. 清华大学五道口金融学院，北京 100083；2. 北京师范大学统计学院，北京 100875；  
3. 清华大学国家金融研究院国际金融与经济研究中心，北京 100083)

**摘要：**中美相互加征关税已逾两年，本文通过梳理相关研究发现，国内外学者就中美加征关税影响的绝大部分研究结论具有较高一致性：加征关税会对包括中美在内的全球经济增长前景产生不利影响；加征关税有害于中美两国福利水平，无助于解决中美贸易失衡、无助于美国制造业就业回流、无助于实现更公平的贸易格局；加征关税恶化了全球贸易形势并对第三国产出溢出影响，具体方向取决于受影响国贸易结构及其与中美在特定产业的竞争关系。在回答中美加征关税对中美两国影响谁更显著，人民币贬值是否有助于缓解关税短期冲击，以及加征关税是否对全球多边格局产生长期的结构性影响等方面，国内外学者依然存在争论，成为后续持续研究的主要方向。

**关键词：**中美贸易摩擦；加征关税；福利水平；全球贸易格局；溢出效应

**中图分类号：**F752.7/F757   **文献标识码：**A   **文章编号：**2095—8072(2021)03—0036—13

## 一、引言

美国政府已经换届，中美经贸关系也面临回顾、总结与改变。本文的目的正是对过去近三年来中美关税争端国内外相关学术研究进行系统回顾与总结。从2017年8月19日美国贸易代表办公室对中国开展“301调查”，2017年年底美国发布《中国非市场经济地位报告》系统质疑中国的国企、补贴和产业政策等，到2018年1月美国宣布对太阳能板、洗衣机等部分产品加征保护性关税，再到2018年3月23日美国贸易代表办公室发布《基于1974年贸易法301条款对中国关于技术转移、知识产权和创新的相关法律、政策和实践的调查结果》指责中国强制技术转让等技术创新政策损害美国企业利益，并提出对中国采取加征关税等单边措施挑起争端，由此引发中方反制（卢锋，2018）。2018年7月6日中美相互实施第一轮加征关税，标志中美关税争端实质展开。2019年10月底，中美双边相互加征关税已逾六轮。虽然2020年1月15日中美两国签订第一阶段经贸协议暂时中止了近两年双方相互加征关税导致的前所未有的经贸紧张局面，但是两国关税并未实质取消。Bown (2019) 研究显示，协议签订后，仍有64.5%的美国自中国进口商品及56.7%的中国自美国进口商品面临额外关税影响。

\* 基金项目：本文受国家社会科学基金“防范化解重大风险”重大专项项目“妥善处置中美经贸摩擦风险研究”（项目编号：18VFH003）、国家自然科学基金青年项目“产品内分工视角下的全球价值链发展对就业创造与分配的影响研究”（项目编号：71803011）、国家统计局2017年投入产出课题“贸易摩擦对中国经济影响分析”（项目编号：07）、中国博士后科学基金特别资助项目“中美贸易争端与疫情下中国高新技术产品的进口与出口质量研究”（项目编号：2020T130358）的资助。

美国对中国进口平均关税税率虽然较第一阶段协议签订前的21%下降至协议签订后的19.3%，但依然显著高于关税争端前3%的平均水平。中国对美国进口关税平均税率也从关税争端前的8%显著升至关税争端期间的21.1%，第一阶段协议签订后略微降至20.9%的对等水平。相对于贸易战，这种“有管理的贸易协议”提高了中美两国的福利水平，有利于中美双方实现双赢（Freund, 2020）。

适逢世界上第一、第二大经济体爆发史上规模最大的关税争端，国际贸易领域学者自2018年以来发表了大量文章，对中美加征关税的影响进行了实证研究。根据研究的主要对象可大致将已有文献分为三类：加征关税对美国的影响；加征关税对中国的影  
响；加征关税对第三方贸易伙伴的溢出影响。本文以研究结果为导线，针对2018年7月至2020年7月期间发表在具有较高影响因子的国内外经济学主流期刊上，讨论有关中美加征关税影响的文献进行梳理。一方面，通过比较国内与国际学者对中美加征关税影响的结论以及不同征税阶段研究发现的差异，厘清学界在具体问题上的共识与争论。另一方面，鉴于中美贸易摩擦远未结束，中美经贸关系或因美国近期对中国各领域遏制加码而面临进一步恶化的风险，有关中美贸易的研究预期将会越来越多。对两国加征关税影响的文献进行梳理，可为后续此类问题的研究提供一个有益的综述。

## 二、中美加征关税对美国的影响

目前国内外学者就中美加征关税对美国影响的讨论集中在福利水平、就业、贸易平衡与关税对行业影响差异等方面。总体看，国内外学者普遍认为中美加征关税对中美两国总福利水平均造成了损害。但在回答谁遭受关税损失更大的问题上，中美学者存在分歧。美国学者认为美国政府的贸易行为无视经济规律，导致美国总福利损失较大，而中国学者多认为我国遭受的福利损失更大。特别是，在美国，关税导致的福利损失几乎由消费者和进口商承担，政府净福利水平反而因关税而有所增加。在加征关税对就业与贸易平衡的影响方面，中美学者研究结论较为一致，即中美就业矛盾是结构性的，加征关税甚至会对美国就业市场产生负向冲击。同时，加征关税无助于缓解美国外部失衡。不同行业遭受关税影响程度不同，其差异既取决于双方关税加征的程度，也取决于中美两国的产业链联系。

### （一）对福利水平的影响

美国学者主要基于关税的价格效益，通过分析微观产品的价格变化指出加征关税对美国总福利水平影响显著，特别是消费者福利水平下降明显（Amiti et al., 2019; Cavallo et al., 2019; Cerutti et al., 2019; Waugh, 2019; Amiti et al., 2020; Fajgelbaum et al., 2020; Ng, 2020）。具体而言，Amiti et al. (2019) 讨论了美国自2018年1月以来至2018年9月加征关税对美国宏观经济的短期影响，指出加征关税导致相关产品价格上升的幅度约在10%~30%之间，由于世界实际价格随美国关税提升的弹性接近于零，美国并未能通过征收关税降低世界价格来让其他国家分摊关税影

响，加征关税对美国带来了约82亿美元无谓福利损失。其中，大部分关税被美国消费者和进口商承担。受关税影响，美国消费者每月实际收入下降14亿美元，而美国政府是征税的受益者。同时，加征关税导致了美国需求萎缩与贸易转移效应，预计每年约有1650亿美元的贸易因加征关税被转移。Amiti et al. (2020) 利用含2019年的信息进一步研究发现，关税对进口价值的影响随着时间推移而不断增加，这迫使企业对供应链进行重组，从而导致加征关税的影响从早期主要由美国进口商与消费者承担，发展为美国企业与消费者承担。Fajgelbaum et al. (2020) 研究结论同样认为加征关税不仅在总量上削减了美国总福利水平，还对美国内财富分配造成了较大影响。其中，美国消费者与进口商承担了加征关税的损失，关税的价格传导效应降低了其福利，下降幅度为510亿美元，而政府的总收入水平却有所上升，加征关税提升了政府税收收入343亿美元。进一步，若中国采取关税反制措施，美国净福利损失要较中国没有采取关税反制措施的情况高。

## (二) 对就业的影响

早在2016年竞选期间，特朗普就多次宣称是中国人抢走了美国人的就业机会，并以此为借口挑起中美经贸争端。就业无疑成为中美学者研究美国对中国关税打击效果的主要目标。讽刺的是，近年来国内外众多研究一致显示，美国的就业问题是结构性的，关税打击对美国就业市场有害无益（李春顶等，2018；Bouët and Laborde, 2018；Fort et al., 2018；Pierce and Schott, 2019；Flaaen and Pierce, 2019；Benguria and Saffie, 2020；Li and Whalley, 2020；Hanson, 2020；Handley et al., 2020）。其中，美国就业市场的结构性矛盾体现在多个方面，包括美国制造业与非制造业产业结构，美国地区间产业分布，中美贸易结构等。李春顶等（2018）通过构建含“内部货币”的贸易不平衡结构和贸易成本假定的CGE模型对中美贸易摩擦（主要考虑关税贸易摩擦）的影响进行模拟，认为美国制造业份额下降是美国经济比较优势及其结构性特征决定的，贸易摩擦或进一步导致美国不可贸易部门的扩张，从而恶化制造业与非制造业之间的就业结构。Bouët 和 Laborde (2018) 的模拟结果显示，加征关税会损害技术或非技术工人以及从事农业或非农业活动工人的就业。特别是第一产业中的非熟练工人，其实际薪酬将受关税影响而显著下滑。Fort et al. (2018) 研究也支持上述观点，认为长期而言，企业在减少制造业就业的同时增加了非制造企业的就业机会。在制造业内部，尽管就业人数下降，但实际增加值随时间持续增长，这表明总劳动生产率显著提高。而加征关税长期看会恶化劳动生产率水平，与Pierce (2011) 研究一致。Pierce和Schott (2019) 发现，美国对中国贸易自由化的分配效应使得美国失业矛盾集中在某些特定行业与地区，而那些对关税较为敏感行业集中分布的地区（美国东南部）遭受关税的影响较大，位于受灾地区的工人更难在附近地区寻找到替代工作，从而加深中美贸易紧张局势。Benguria和Saffie (2020) 研究了2018~2019年贸易战对美国本地劳动力市场的影响，发现外国针对美国出口的报复性关税导致本土失业率增加，并且该效应在非制造业可贸易商品（例

如农产品）领域表现更为显著。Li 和 Whalley（2020）研究认为，尽管国内外商品间替代效应具有积极影响，但一国内制造业和服务业间的替代效应以及报复性关税效应会对美国就业产生负向冲击。Hanson（2020）研究了中美贸易结构，认为关税无助于美国制造业就业的增长。Handley et al.（2020）在对关税负担估算后指出，每位美国工人的隐性关税负担为900美元，其中，制造业工人负担高达1600美元/人。

### （三）对国内产业与贸易平衡的影响

与加征关税对就业影响的研究一致，研究结论显示，加征关税也无助于保护美国国内产业及解决美国外部失衡问题。部分学者研究显示，加征关税导致的贸易转移效应还有可能进一步恶化美国经常账户逆差规模。首先，美国加征关税对其国内产业的有效保护程度作用有限（段玉婉等，2018；Bouët and Laborde，2018）。同时，相互加征关税会大幅减少中美双边贸易额，预计美国对中国贸易降幅更加显著。鉴于中美在特定产品贸易中的显著占比，两国加征关税必然对这些产品的国际贸易格局产生根本影响（崔连标等，2018；吕越等，2019；Tu et al.，2020）。其中，崔连标等（2018）采用多区域CGE模型对中美贸易摩擦的贸易转移效应进行模拟，结果显示，中美两国间的直接贸易会大幅减少，但间接贸易会明显增加。美国的贸易制裁不能有效解决其贸易失衡问题，美国对中国贸易赤字的缩减将被其他国家所取代。Tu et al.（2020）运用SMART模型从产品层面模拟了贸易创造/消减效应、福利效应和贸易转移效应，认为加征关税导致美国从中国减少了约91亿美元进口，部分进口被转移到墨西哥、日本和德国等市场。其次，加征关税无助于缓解美国对外失衡现状（Adler et al.，2019；Makin，2019；朱福林，2019；周金凯，2020）。其中，朱福林（2019）和周金凯（2020）认为美国贸易失衡的主要原因分别为中美两国比较优势差异与中美两国产业竞争力的变化。IMF首席经济学家Gita Gopinath等学者研究指出，提高双边关税不会减少总体贸易失衡，因为其主要影响是将贸易转移到其他国家。相反，更高的双边关税可能削弱商业信心和投资并干扰全球供应链，同时提高生产者和消费者的成本，从而损害中美两国经济及全球增长前景（Adler et al.，2019）。Handley et al.（2020）研究指出，2018年至2019年美国进口关税的增加显著抑制了美国出口增长，有将近1/4的美国出口商的进口产品受新增关税影响，且受影响企业的出口规模占美国总出口的80%以上。

### （四）对行业的影响

国内外学者还从微观角度分析了加征关税对不同行业的影响差异。其中，Bouët和Laborde（2018）对不同增税情景进行了比较分析，认为加征关税整体不利于美国产业发展。虽然少部分行业会从加征关税中受益，但美国化工、橡胶和塑料制品、农业、肉类和奶制品、机动车和零件以及运输设备等行业则会遭受损失。周政宁和史新鹭（2019）利用动态GTAP模型模拟加征关税对不同行业的具体冲击，结果显示，中美加征关税有利于促进美国肉类、采掘、食品、纺织、重工业和服务业等部门产出增

长，加征关税虽有助于美国通讯行业短期产出增加，但长期却不利于该行业的增长。王霞（2019）通过估算各行业贸易替代弹性并对中美贸易摩擦经济效应的行业异质性进行模拟，结论显示，在中国反制措施冲击下，美国橡胶及塑料制品、非金属矿产品、金属、电气设备等行业的出口降幅甚至超过中国。若进一步考虑区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）和中国关税反制措施的双重影响，美国各行业出口降幅明显增大。在能源行业，马杰和袁悦（2020）认为中美贸易摩擦可能导致美国会失去中国这个最重要的能源消费市场，而天然气与太阳能产业的冲击相对传统石油行业更为显著。在探究加征关税对行业影响差异的成因方面，Flaaen et al. (2020) 以洗衣机产品为例研究指出，资本品特殊性、产品生产网络结构、产品竞争程度是决定美国国内生产者应对加征关税影响的关键。

### 三、中美加征关税对中国的影响

国内学者通过数值模拟比较发现，中美加征关税对中国宏观经济基本面的冲击相较美国更大。在应对中美贸易摩擦的政策选择方面，学者普遍认为中美贸易摩擦具有长期性，是一场持久战，我国可通过进一步加强区域价值链联系维护我国经贸利益，应对中美及全球贸易体系的长期调整。在短期政策选择方面，国内外学者观点存在矛盾。有国内学者认为汇率贬值有助于缓解中美贸易摩擦给中国经济造成的短期冲击。然而，国外学者普遍认为，贬值应对关税冲击的效果无论短期还是长期均微乎其微。

与我国对美国加征关税会对美国福利水平、就业市场、贸易平衡等宏观指标造成影响相似，美国对我国加征关税同样对我国上述宏观经济指标造成冲击，且国内大量学者通过数值模拟比较加征关税对中美两国影响程度后发现，中美加征关税对中国的冲击相对较大，而且此结论不受时间长短及关税覆盖程度的影响，较为稳健（樊海潮和张丽娜，2018；崔连标等，2018；李春顶等，2018；Li et al., 2019；周政宁和史新鹭，2019；吕越等，2019；Tu et al., 2020）。

#### （一）对福利水平的影响

国内学者从一般均衡视角对比了中美两国征税产品的差异，认为一国福利水平与进口最终产品关税正相关，而与进口中间品关税负相关。由于中国主要针对美国最终消费品加征关税，而美国主要针对中间品加征关税，因此中国总福利损失较大。其中，樊海潮和张丽娜（2018）、崔连标等（2018）、Li et al. (2019) 以及吕越等（2019）研究指出，中美两国贸易摩擦将恶化两国福利水平，中国的福利水平损失要大于美国。具体而言，樊海潮和张丽娜（2018）在Melitz和Ottaviano (2008) 研究的基础上融入了企业进口中间产品行为，通过构建相应的异质性企业模型，讨论了进口中间产品和最终产品关税变化对一国福利水平的影响。数值模拟结果显示，受中间品贸易的影响，中美两国爆发贸易摩擦后，两国福利水平均会发生恶化。与美国相比，中国福利水平的恶化程度更为严重。Li et al. (2019) 运用GTAP模型就截

至2019年9月中美加征关税对两国福利水平的影响进行可计算一般均衡分析，结果显示，中国福利损失约占本国国内生产总值（GDP）的1.9%，大于美国的0.3%。吕越等（2019）利用COMTRADE和TRAINS数据库与WITS-SMART模型，根据2018年中美两国公布的4月和6月两份关税实施清单，发现虽然中国的增税清单对美国目标产业的打击程度更大，但中国所遭受的总体福利损失却更多，约为美国的2.6倍。

## （二）对贸易方面的影响

吕越等（2019）利用COMTRADE和TRAINS数据库与WITS-SMART模型，根据2018年中美两国公布的4月和6月两份关税实施清单，通过对贸易消减效应、福利效应和贸易转移效应的模拟，研究发现：从贸易影响来看，美国从中国的进口和中国从美国的进口将大幅减少，且前者减少额度远超后者；从产业损害来看，机电产品是美国受损最大的行业，中国受影响最大的则是大豆和汽车行业；从贸易转移来看，美国进口将从中国转移到墨西哥、日本和德国等市场，中国进口将主要转移到巴西、德国和日本等市场。Tu et al. (2020) 基于SMART模型，根据2018年美国“301调查”条款对中国产品征收的3轮附加关税清单及中国对美国发布的相应关税清单，从产品层面模拟了当年的贸易创造/消减效应、福利效应和贸易转移效应，得出与吕越等（2019）相似的结论。根据模拟结果，中国从美国的进口将减少367.1亿美元，中国从美国的进口将主要转移到巴西、德国、日本、阿根廷、英国和加拿大。但由于中美间贸易无法实现完全转移，导致关税降低了两国进口总额和福利水平。中国受影响最严重的行业是大豆和汽车行业，其福利损失远高于其他行业。也有少量学者研究认为中国受到关税的负面冲击或低于美国。例如，张志明和杜明威（2018）运用多区域投入产出模型和国际投入产出表进行了相关研究，发现中美贸易摩擦下，中国出口贸易利益受到的负面冲击低于美国。倪红福等（2018）通过构建全球投入产出价格效益模型，发现中美相互加征关税对美国价格水平的影响及福利损失总体大于中国。

## （三）对资本市场与房地产市场的影响

除福利与贸易外，国内学者还从不同视角就中美贸易摩擦对我国资本市场造成的可能冲击进行了分析（方意等，2019；和文佳等，2019；庄乐梅和王轶宇，2019）。例如，方意等（2019）采用事件分析法量化分析中美贸易摩擦对中国股票市场、债券市场和外汇市场风险及跨市场间风险传染的溢出效应。结果显示：贸易摩擦在短期会造成中国各类金融市场潜在风险上涨，各市场间存在“市场轮动”现象。进一步，和文佳等（2019）基于改进的事件分析法研究指出，中美贸易摩擦会导致金融机构有关贸易摩擦的惯性预期，而持久的趋势效应将拉升系统性金融风险。此外，张甜甜和孙浦阳（2019）从商品的实际市场价格角度检验了房地产价格对关税传导效果发挥的实际影响。研究结果显示：房价较高的地区，鉴于居民商品需求弹性较低，实际价格受关税影响较小，故关税传导机制受到阻碍，即房价上涨会抵消关税下降对国内消费市场的影响。

#### （四）对政策选择的影响

在应对中美加征关税的政策选择方面，学者普遍认为中美贸易摩擦具有长期性，是一场持久战，我国应以我为主，保持战略定力、坚定开放立场，通过全面深化改革、提升自身在全球价值链中的地位促进国家能力建设，以国家能力把握经济开放节奏，积极应对贸易摩擦影响（佟家栋，2018；刘建丰，2018；陈继勇，2018；余振等，2018；林毅夫，2019；智艳和罗长远，2020；胡鞍钢和谢宜泽，2020）。在短期的具体策略方面，可通过进一步加强区域价值链联系维护我国经贸利益，应对中美及全球贸易体系的调整。其中，黄鹏等（2018）利用GTAP模型分析了中美贸易摩擦对两国乃至主要贸易伙伴全球价值链活动的影响。结果显示，全球价值链贸易对中美贸易摩擦具有缓冲作用，但随着摩擦规模的扩大，中国受到的负面影响将会叠加，因此，中国政府应进一步加强自贸区建设以加强区域价值链联系，应对中美经贸关系的长期调整。王霞（2019）就中美贸易摩擦对全球制造业格局的影响进行了研究，认为美国发动贸易摩擦对其实现“重塑经济独立”的目标没有实质性意义，一定程度上牵制了中国向“制造业强国”迈进的步伐。而中国推进区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）的生效实施是具有重要现实意义的应对之策。中美贸易摩擦和区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）的实施可能会为日本、印度、澳大利亚等成员国相关制造行业的发展提供历史性机遇。吴凡等（2018）建议将能源合作作为解决中美贸易不平衡的重要抓手，以缓和中美贸易摩擦升级。

在短期政策选择方面，国内外学者观点差异较大。国内学者中，李春顶等（2018）研究认为，短期而言，推动人民币汇率适度贬值、关税反制和进一步对外开放是应对中美贸易摩擦的有效策略，有助于缓解中美贸易摩擦给中国经济造成的负面冲击。其中，人民币汇率贬值相对于其他策略效果更好。然而，包括IMF首席经济学家Gita Gopinath在内的国外学者认为，货币贬值的支出转换效应或其对贸易伙伴的负面影响不应被过分夸大。其中，Cavalllo et al. (2019) 通过运用美国边境和零售商的数据分析了关税传递机制，发现关税可以完全通过进口商支付的总价进行传递。然而，价格对汇率的反应比较温和，且近期人民币汇率的贬值并不能改变此结论。Adler et al. (2019) 认为一国货币贬值虽然可以实现支出转换，然而支出转换难以带来贸易差额持久的改善，同时抵消关税影响需要货币持续的大幅贬值，而仅靠货币政策难以实现。同时，数据观察结果显示，人民币汇率贬值对中国出口商受到的美元价格影响微乎其微。

### 四、中美加征关税对贸易伙伴的溢出影响

作为全球第一、第二大经济体，以及全球最主要的消费国与生产国，中美经贸摩擦不断加码所带来的不确定性，必然影响全球经济增长前景。同时，中美相互加征关税导致的贸易转移也将对中美以外的第三国产生溢出影响。溢出影响的具体方向取决于受影响国贸易结构及其与中美在特定产业的竞争关系。一方面，加征关税会导致中

美降低对对方的进口需求，美国对中国进口以及中国对美进口的减少会部分转移至其他国家。现有研究显示，中美加征关税有利于欧元区、日本、东南亚等国吸收来自中国的制造业订单转移，部分国家将从中美加征关税中获益。另一方面，中美第一阶段协议确定的中国对美国两年额外2000亿美元采购清单又会产生贸易转移效益，挤占其他国家对中国特定产品的出口份额，从而对其他国家产生负向影响。综上，那些对中国出口与美国在中国对美国采购清单行业中存在竞争关系的国家，其对中国出口或遭受损失；而那些对美国出口与中国存在竞争关系的国家，其对美国出口或因中美加征关税而获利。除此，中美加征关税减低了中美间的经贸活动，同时也相应减少了两国温室气体排放量，对全球温室气体减排具有正向作用。

### （一）对全球经济增长前景与全球贸易的影响

中美加征关税对全球经济增长前景与全球贸易产生不利影响。根据2018年9月24日国务院新闻办公室发表的《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书，众多国际组织及主要国家央行在贸易争端爆发之初已就中美两国加征关税对全球经济增长前景所造成的负向冲击发出警告。例如，世界贸易组织称，若关税回到关税总协定/世界贸易组织之前的水平，全球经济将立即收缩2.5%，全球贸易总额预计削减60%以上；国际货币基金组织指出，增加关税的措施将导致全球经济增速下降约0.5个百分点；巴克莱资本预测，全球经济增速预计下降0.6个百分点，全球通胀率上升0.7个百分点；标准普尔研究显示，贸易摩擦将导致全球经济增速或下滑1%；英国央行警告，如果美国和所有贸易伙伴的关税提高10%，美国内生产总值（GDP）可能降低2.5%，全球经济可能降低1%；法国央行认为，若一国对进口加征10%关税，会导致其贸易伙伴国的出口下降13%~25%。<sup>①</sup>除国际组织与国际金融机构外，学界研究也普遍支持中美加征关税会恶化全球经济增长。其中，Bekkers和Schroeter（2020）基于事后经验分析和事前模拟分析对中美贸易争端进行了分析，结果显示，中美贸易争端将对全球国内生产总值（GDP）和全球贸易产生0.1%和0.6%的较小影响。然而，贸易摩擦导致2019年中美之间的贸易大幅减少，并伴随着大量贸易转移，进而会导致（东）亚洲价值链重构。此外，贸易政策的不确定性减少了投资活动，对全球经济增长产生不利影响（Caldara et al., 2019; Hanson et al., 2019）。

### （二）对欧洲、亚洲及美洲主要国家的影响

中美相互加征关税导致的贸易转移效应会使欧洲、亚洲及拉美主要国家获益。欧洲方面，Bolt et al.（2019）采用一般均衡方法对欧元区及全球等多区域进行分析，结果显示，贸易战使得中国对美出口商品价格上涨，不仅提高了欧洲同类产品在美国市场的竞争力，同时也降低了中国该类产品对欧洲的出口价格，有助于欧洲从中美贸易战中获得贸易转移收益。亚洲方面，王霞（2019）认为中美贸易摩擦和区域全面

<sup>①</sup> 中华人民共和国国务院新闻办公室. 《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书（全文）[EB/OL]. 国新网[2018-09-24]. <http://www.scio.gov.cn/zfbps/32832/Document/1638292/1638292.htm>.

经济伙伴关系协定（RCEP）的实施可能会有利于日本、印度、澳大利亚等国相关制造行业的发展。与王霞（2019）研究发现相似，Ajami（2020）认为，中美贸易战的溢出效应正在整个亚洲经济体，尤其是日本，亚洲四小龙和印度产生连锁反应。中美贸易战不仅导致两国贸易结构发生调整，同时也在重构日本与其亚洲伙伴间的贸易联系，总体有利于日本经济增长。同时，中美贸易战还有利于进一步加强中日间贸易和直接投资联系。美洲方面，Carter 和 Steinbach（2020）研究了2018年贸易战对农产品和食品贸易的影响。结果显示，美国与实施报复性关税的国家（增加的大部分关税来自中国施加）贸易，其在贸易方面损失超过156亿美元，大豆、猪肉和粗粮等产品受影响最大。其中，大豆、猪肉等产品的贸易损失将转移至南美国家，例如阿根廷、巴西和智利。

### （三）对中美主要贸易伙伴的影响

虽然加征关税有助于促进贸易转移，提升中美主要贸易伙伴出口，但中美第一阶段经贸协议又会产生“有管理”的贸易并损害中美主要贸易伙伴利益。Chowdhry 和 Felbermayr（2020a）认为，中美第一阶段经贸协议是一个高度不对称且在商品贸易领域存在歧视性的协议，其从事“有管理”的贸易背离了WTO多边贸易体系，违反了WTO最惠国待遇原则。其模拟结果显示，欧盟或在未来两年遭受超过110亿美元的损失，其中飞机、汽车、工业机械、光学与医疗机械、药品与其他农产品受到的冲击较大。在国别方面，Chowdhry 和 Felbermayr（2020b）研究显示，若中国执行第一阶段贸易协定后将进口转向美国供应商将会挤占德国和许多发展中国家的对中国出口。其中，德国汽车（-12.8亿美元）、飞机（-15.9亿美元）、工业机械（-7.2亿美元）等许多行业将遭受贸易转移影响，巴西对中国大豆出口也预期在2021年减少49.5亿美元。Bown（2020）在对比分析中美第一阶段协定中所涉及采购行业分布及中国在这些行业的进口结构后指出，中国或将利用“有管理”的贸易，通过转移进口的方式执行对美采购协议。例如，中国可通过减少从巴西进口油料种子来购买更多的美国大豆。

### （四）对全球能源市场的影响

Xia et al.（2019）研究指出，中美两国贸易摩擦会减少两国能源需求并导致总体经济放缓。虽然贸易摩擦对全球能源市场的冲击短期仅为边际影响，但由于两国贸易摩擦的长期不确定性及间接经济影响，预计全球能源需求将进一步萎缩。Liu et al.（2020）探讨了已实施的六轮中美贸易摩擦及其不同的长期发展趋势如何影响区域经济产出、温室气体和空气污染物排放。其研究结果表明，贸易壁垒损害了两国经济，且这种损失具有持久性。同时，贸易摩擦减少了中美两国的温室气体排放量。然而，贸易方式的变化不利于包括中东、非洲和拉丁美洲在内的欠发达地区的清洁能源发展，贸易摩擦减少的排放对缓解灾难性气候变化的作用微乎其微。

## 五、总结与展望

自2018年7月以来，中美对超过4607亿美元商品加征六轮关税，堪称史上规模最大的关税争端。虽然2020年1月15日两国签署第一阶段经贸协议暂缓了两国经贸持续紧张的态势，但截至目前，中美仍有过半数的双边贸易额面临平均20%的额外关税影响。加征关税导致中美贸易额在2019年显著下降，中断了金融危机以来中美双边贸易依存度稳步上升的态势。通过梳理近年来国内外就中美加征关税影响的主要文献，本文发现：

第一，国内外学者就中美加征关税影响的绝大部分研究结论具有较高一致性。具体体现在以下四个方面：一是美国政府的贸易行为无视经济逻辑，美国政府挑起的中美关税争端不仅会对中美两国总福利水平造成损害，还会对全球经济增长前景产生不利影响；二是中美贸易失衡及美国制造业就业机会流失是结构性的，加征关税无助于解决美国经常账户失衡矛盾，对中国进口商品加征关税也无助于制造业就业机会回流美国国内；三是相互加征关税以及中美第一阶段经贸协定将对其他发达国家与新兴市场国家产生溢出影响，但这种影响存在高度不确定性；四是中美贸易摩擦具有长期性，是一场持久战。

第二，在关税影响的部分议题中，国内外学者研究结论呈现一定的差异甚至相反的结论。具体包括以下三个方面：一是国内外学者在回答中美加征关税对中国，还是对美国影响更甚问题时，美国的学者认为美国总福利损失较大，而中国学者多认为我国受到的总福利损失较大；二是在应对中美加征关税对我国影响的短期政策选择方面，国内学者认为汇率贬值有助于缓解中美贸易摩擦给中国经济造成的短期冲击，而国外学者认为，贬值应对关税冲击的效果微乎其微；三是中美加征关税是否对全球多边格局产生了长期结构性的影响依然未有定论。

综上，近年来就中美加征关税的影响的主要文献多双边层面的比较，少多边层面的分析；多关注短期影响，少讨论长期结构性冲击；多利用一般均衡框架对价格与福利水平变化进行研究，少利用全球价值链视角分析加征关税后全球生产共享活动的现实调整；多就关税反制措施进行分析，少结合国内外双循环调整应对策略进行讨论。以上文献相对较少的方面或成为后续对中美加征关税影响研究的重要内容和方向。

### 参考文献

- [1] 陈继勇.中美贸易战的背景、原因、本质及中国对策[J].武汉大学学报(哲学社会科学版), 2018(9): 72–81.
- [2] 崔连标, 朱磊, 宋马林, 郑海涛.中美贸易摩擦的国际经济影响评估[J].财经研究, 2018(12):4–17.
- [3] 段玉婉, 刘丹阳, 倪红福.全球价值链视角下的关税有效保护率——兼评美国加征关税的影响[J].中国工业经济, 2018(7):62–79.
- [4] 樊海潮, 张丽娜.中间品贸易与中美贸易摩擦的福利效应：基于理论与量化分析的研究[J].中国工业经济, 2018(9):41–59.
- [5] 方意, 和文佳, 荆中博.中美贸易摩擦对中国金融市场的溢出效应研究[J].财贸经济, 2019(6):55–69.

- [6] 和文佳, 方意, 荆中博. 中美贸易摩擦对中国系统性金融风险的影响研究[J]. 国际金融研究, 2019(3): 34–45.
- [7] 胡鞍钢, 谢宜泽. 如何看待中美贸易战——基于国家能力和经济全球化的双维视角[J]. 贵州社会科学, 2020(1):123–131.
- [8] 黄鹏, 汪建新, 孟雪. 经济全球化再平衡与中美贸易摩擦[J]. 中国工业经济, 2018(10):156–174.
- [9] 李春顶, 何传添, 林创伟. 中美贸易摩擦应对政策的效果评估[J]. 中国工业经济, 2018(10):137–155.
- [10] 林毅夫. 中国的新时代与中美贸易争端[J]. 武汉大学学报(哲学社会科学版), 2019(2):159–165.
- [11] 刘建丰. 加快经济转型和改革开放 应对中美贸易摩擦——2018年第二次“经济学人上海圆桌会议”专家观点[J]. 上海交通大学学报(哲学社会科学版), 2018(4):5–21.
- [12] 卢锋. 引入竞争中性, 突破改革僵局[EB/OL]. 中国新闻周刊[2018-11-18]. <http://www.inewsweek.cn/finance/2018-11-18/4360.shtml>.
- [13] 吕越, 娄承蓉, 杜映昕, 屠新泉. 基于中美双方征税清单的贸易摩擦影响效应分析[J]. 财经研究, 2019(2):59–72.
- [14] 马杰, 袁悦. 中美贸易摩擦形势对能源贸易领域的影响及对策[J]. 中外能源, 2020(7):7–11.
- [15] 倪红福, 龚六堂, 陈湘杰. 全球价值链中的关税成本效应分析——兼论中美贸易摩擦的价格效应和福利效应[J]. 数量经济技术经济研究, 2018(8):74–90.
- [16] 佟家栋. 中美战略性贸易战及其对策研究[J]. 南开学报(哲学社会科学版), 2018(3):1–3.
- [17] 王霞. 中美贸易摩擦对全球制造业格局的影响研究[J]. 数量经济技术经济研究, 2019(6):22–40.
- [18] 吴凡, 桑百川, 谢文秀. 贸易摩擦视角下的中美两国能源合作现状、空间及策略[J]. 亚太经济, 2018(6):55–59.
- [19] 余振, 周冰惠, 谢旭斌, 王梓楠. 参与全球价值链重构与中美贸易摩擦[J]. 中国工业经济, 2018(7):24–42.
- [20] 张甜甜, 孙浦阳. 关税传导、房价与市场消费价格——基于微观价格视角的研究[J]. 财经研究, 2019(10):46–58+72.
- [21] 张志明, 杜明威. 全球价值链视角下中美贸易摩擦的非对称贸易效应——基于MRIO模型的分析[J]. 数量经济技术经济研究, 2018(12):22–39.
- [22] 智艳, 罗长远. 中美贸易摩擦的演绎: 一个政治经济学的视角[J]. 东南大学学报(哲学社会科学版), 2020(1):49–59+146–147.
- [23] 周金凯. 产业竞争力视角下中美贸易失衡问题的探析[J]. 经济学家, 2020(2):61–70.
- [24] 周政宁, 史新鹭. 贸易摩擦对中美两国的影响: 基于动态GTAP 模型的分析[J]. 国际经贸探索, 2019(2):20–31.
- [25] 朱福林. 中美货物贸易全球格局演变与中美贸易战的内在逻辑[J]. 上海经济研究, 2019(7):102–114.
- [26] 庄乐梅, 王轶宇. 中美贸易摩擦对我国进出口业务的影响[J]. 国际金融, 2019(11):58–62.
- [27] Adler, G., L. Cubeddu, and G. Gopinath, “Taming the Currency Hype”, 21 August, 2019. <https://blogs.imf.org/2019/08/21/taming-the-currency-hype/>.
- [28] Ajami, R. A., “US–China Trade War: The Spillover Effect”, *Journal of Asia-Pacific Business*, 2020, 21(1):1–3.
- [29] Amiti, M., S. J. Redding, and D. E. Weinstein, “The Impact of the 2018 Trade War on US Price and Welfare”, *Journal of Economic Perspectives*, 2019, 33(4):187–210.
- [30] Amiti, M., S. J. Redding, and D. E. Weinstein, “Who’s Paying for the US tariffs? A Long-term Perspective”, NBER Working Paper, No. 26610, 2020.
- [31] Bekkers, E. and S. Schroeter, “An Economic Analysis of the US–China Trade Conflict”, WTO Staff Working Paper, Geneva: World Trade Organization, No. ERSD–2020–04, 2020.
- [32] Benguria, F. and F. Saffie, “The Impact of the 2018–2019 Trade War on U.S. Local Labor Markets”, <https://ssrn.com/abstract=3542362>, 19 February, 2020.
- [33] Bolt, W., K. Mavromatis, and S. V. Wijnbergen, “The Global Macroeconomics of a Trade War: The EAGLE Model on the US–China Trade Conflict”, Discussion Paper Series, London: CEPR, No. DP13495, 2019.

- [34] Bouët, A. and D. Laborde, “US Trade Wars in the Twenty-first Century with Emerging Countries: Make America and Its Partner lose Again” , *World Economy*, 2018, 41(9):2276–2319.
- [35] Bown, C. P., “Phase One China Deal: Steep Tariffs Are the New Normal” , Peterson Institute for International Economics, 19 December, 2019.
- [36] Bown, C. P., “Unappreciated Hazards of the US–China Phase One Deal” , Peterson Institute for International Economics, 21 January, 2020.
- [37] Caldara, D., M. Iacoviello, P. Molligo, A. Prestipino, and A. Raffo, “The Economic Effects of Trade Policy Uncertainty” , Board of Governors of the Federal Reserve System International Finance Discussion Papers, No.1256, 2019.
- [38] Carter, C. A. and S. Steinbach, “The Impact of Retaliatory Tariffs on Agricultural and Food Trade” , NBER Working Paper, No. 27147, 2020.
- [39] Cavallo, A., G. Gopinath, B. Neiman, and J. Tang, “Tariff Passthrough at the Border and at the Store: Evidence from US Trade Policy” , NBER Working Paper, No.26396, 2019.
- [40] Cerutti, E., G. Gopinath, and A. Mohammed, “The Impact of US–China Trade Tensions” , 5 June, 2019. <http://www.voxchina.org/show-3-133.html>.
- [41] Chowdhry, S. and G. Felbermayr, “The US–China Trade Deal: How the EU and WTO Lose from Managed Trade” , Kiel Policy Brief, Kiel Institute for the World Economy, No. 132, 2020 a.
- [42] Chowdhry, S. and G. Felbermayr, “The US–China Trade Deal and Its Impact on China's Key Trading Partners” , Kiel Policy Brief, Kiel Institute for the World Economy, No. 134, 2020 b.
- [43] Fajgelbaum, P. D., P. K. Goldberg, P. J. Kennedy, and A. K. Khandelwal, “The Return to Protectionism” , *The Quarterly Journal of Economics*, 2020, 135 (1): 1–55.
- [44] Flaaen, A., A. Hortaçsu, and F. Tintelnot, “The Production Relocation and Price Effect of US Trade Policy: The Case of Washing Machines” , *American Economic Review*, 2020, 110(7):2103–2127.
- [45] Flaaen, A. and J. R. Pierce, “Disentangling the Effects of the 2018–2019 Tariffs on a Globally Connected U.S. Manufacturing Sector” , Finance and Economics Discussion Series 2019–086, Washington: Board of Governors of the Federal Reserve System, 2019.
- [46] Fort, T. C., J. R. Pierce, and P. K. Schott, “New Perspectives on the Decline of U.S. Manufacturing Employment” , *Journal of Economic Perspectives*, 2018, 32(2): 47–72.
- [47] Freund, C., M. Maliszewska, A. Mattoo, and M. Ruta, “When Elephants Make Peace: The Impact of the China–U.S. Trade Agreement on Developing Countries” , Policy Research Working Paper, East Asia and the Pacific Region Office of the Chief Economist & Trade and Regional Integration Global Unit, World Bank Group, No. 9173. 2020.
- [48] Handley, K., F. Kamal, and R. Monarch, “Rising Import Tariffs, Falling Export Growth: When Modern Supply Chains Meet Old–Style Protectionism” , NBER working paper, No. 26611, 2020.
- [49] Hanson, D., J. Rush, and T. Orlik, “Uncertainty Shock Dwarfs the Direct Impact of Tariffs” , 19 August, 2019. <https://www.msn.com/en-us/money/news/uncertainty-shock-dwarfs-the-direct-impact-of-tariffs/ar-AAG0OoZ>.
- [50] Hanson, G. H., “The Impacts of the U.S.–China Trade War” , *Business Economics*, 2020, 55(2):69–72.
- [51] Li, C. D. and J. Whalley, “Trade Protectionism and US Manufacturing Employment” , *Economic Modelling*, <https://doi.org/10.1016/j.econmod.2020.03.017>, 17, March, 2020.
- [52] Li, M. H., E. J. Balistreri, and W. D. Zhang, “The U.S.–China Trade War: Tariff Data and General Equilibrium Analysis” , CARD Working Papers, No. 595, 2019.
- [53] Liu, L. J., F. Creutzig, Y. F. Yao, Y. M. Wei, and Q. M. Liang, “Environmental and Economic Impacts of Trade Barriers: The Example of China–US Trade Friction” , *Resource and Energy Economics*, 2020, 59(C):1–15.
- [54] Makin, A. J., “The China–US Trade Imbalance: Evaluating Remedial Macroeconomic Measures” , in E. Lau, B. Simonetti, I. Trinugroho, and L. M. Tan(eds.), *Economics and Finance Readings*, Springer, Singapore, 2019, 1–16.

- [55] Melitz, M. J. and G. I. P. Ottaviano, “Market Size, Trade, and Productivity”, *Review of Economic Studies*, 2008, 75(1):295–316.
- [56] Ng, Y. K., “Why Does the US Face Greater Disadvantages in the Trade War with China?”, *China & World Economy*, 2020, 28(2): 113–122.
- [57] Pierce, J. R., “Plant-Level Responses to Antidumping Duties: Evidence from U.S. Manufacturers”, *Journal of International Economics*, 2011, 85(2):222–233.
- [58] Pierce, J. R. and P. K. Schott, “The Costs of US Trade Liberalization with China Have Been Acute for Some Workers”, in M. A. Crowley(eds.), *Trade War: The Clash of Economic Systems Endangering Global Prosperity*, London, CEPR Press, 2019, 13–19.
- [59] Tu, X. Q., Y. X. Du, Y. Lu, and C. R. Lou, “US–China Trade War: Is Winter Coming for Global Trade?”, *Journal of Chinese Political Science*, 2020, 25(2):199–240.
- [60] Waugh, M. E., “The Consumption Response to Trade Shocks: Evidence from the US–China Trade War”, NBER Working Paper, No. 26353, 2019.
- [61] Xia, Y., Y. S. Kong, Q. Ji, and D. Y. Zhang, “Impacts of China–US Trade Conflicts on the Energy Sector”, *China Economic Review*, 2019, 58(C): 1–22.

**【作者简介】** 王晓燕：清华大学五道口金融学院博士后，清华大学国家金融研究院国际金融与经济研究中心 (CIFER) 助理研究员，经济学博士。研究方向：国际贸易、国际区域经济合作、国际金融。

李昕（通讯作者）：北京师范大学统计学院教授，清华大学国家金融研究院国际金融与经济研究中心 (CIFER) 研究员，博士生导师。研究方向：增加值贸易、发展经济学。

鞠建东：清华大学五道口金融学院教授，清华大学国家金融研究院国际金融与经济研究中心 (CIFER) 主任，博士生导师。研究方向：国际贸易、国际金融和产业组织。

## The Impact of Increasing Sino-US Tariffs: A Literature Review

WANG Xiao-yan<sup>1,3</sup>, LI Xin<sup>2,3</sup> & JU Jian-dong<sup>1,3</sup>

(1. PBC School of Finance, Tsinghua University, Beijing 100083, China; 2. School of Statistics, Beijing Normal University, Beijing 100875, China; 3. International Finance and Economic Research Center (CIFER), National Institute of Financial Research (NIFR), Tsinghua University, Beijing 10083, China)

**Abstract:** The process of increasing Sino-US tariffs has been over two years. By combing the recent years' relevant research, we find that most of the conclusions on the impact of increasing Sino-US tariffs are highly consistent: increasing Sino-US tariffs have negative effects on the prospects of global economic growth including China and the United States; increasing Sino-US tariffs are detrimental to the welfare of China and the United States, cannot help to solve the Sino-US trade imbalance, cannot help the return of US manufacturing employment, and cannot help to achieve a fairer trade pattern; further, increasing Sino-US tariffs have aggravated the global trade situation and created the spillover effect on third-party exports, which depends on the trade structure of the affected country and its competitive relationship with China and the US specifically. However, domestic and foreign scholars still exist arguments on whether the impact of increasing Sino-US tariffs on China is more significant or not, whether the devaluation of the RMB would help alleviate the short-term shock of tariffs or not, and whether the increasing Sino-US tariffs have a long-term structural impact on the global multilateral structure or not. These controversies will become the main directions of future research.

**Keywords:** trade friction; increasing tariff; welfare level; global trade pattern; spillover effect

(责任编辑：吴素梅)